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Одним із шляхів розв’язання про-
блем виховання дітей шкільного віку є 
звернення до надбань педагогічної 
спадщини В. Сухомлинського  – гума-
ністично спрямованої людини, твор-
чої, здатної забезпечити складний про-
цес формування особистості дитини.

Ми дослідили праці про творчий 
педагогічний доробок Василя Олек-
сандровича Сухомлинського. Серед 
них праці таких відомих сухомлініс-
тів: Антонець М., Богуш А, Бондар 
Л., Калініченко Н., Кузь В., Савченко 
О. і визначили головні ідеї, які роз-
винув Василь Олександрович в своїх 
працях:

• любов до дитини;
• розвиток творчих сил кожної 

окремої особистості в умовах ко-
лективної співдружності на осно-
ві етико-естетичних цінностей, 
інтересів, потреб, який спрямова-
ний, зрештою, на творчу працю;

• культ природи, природа як най-
важливіший засіб виховання по-
чуття прекрасного і гармонії;

• формування у дітей „культури 
бажань» і „культури потреб»;

• розробка демократичних педаго-
гічних засобів і методів навчання 
та виховання (повага, заохочен-

ня, зосередження на позитивно-
му, моральне покарання);

• звернення до внутрішнього світу 
дитини, опора на її сили, вну-
трішні потенції, підтримка і роз-
виток того здорового, що є в кож-
ній особистості;

• розвиток ідеї „радості пізнання», 
тобто емоційного сприйняття 
процесу навчання;

• демократизація структури управ-
ління навчально-виховним про-
цесом у школі (психологічний і 
педагогічний семінари, школа для 
батьків тощо). [1,2,3,4,6].

В спадщині Василя Олександровича 
провідне місце займає ідея гуманізму, 
людяності та доброчинності. Педагог 
переконливо стверджує, що виховання 
гуманізму, людяності здійснюється 
через творення людям добра. Цій 
проблемі присвячено більшість робіт 
педагога.

У праці «Як виховати справжню 
людину» подається моральний ідеал, 
який увібрав у себе найкращі риси 
менталітету українського народу. В ній 
розкриваються конкретні принципи, 
істини, повчання, настанови, рекомен-
дації тощо. Подаються вони у вигляді 
правил, законів як 14 Законів дружби, 

АКТУАЛЬНІСТЬ ПЕДАГОГІЧНОЇ СПАДЩИНИ 
В. СУХОМЛИНСЬКОГО В ОРГАНІЗАЦІЇ  
НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ СУЧАСНОЇ ШКОЛИ.

Бутенко Н.І., Буідзе А.О.
( м. Херсон, Україна)
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правил «Десять не можна», «Дев’ять 
негідних речей» та ін., що складають 
азбуку моральної культури. В ній роз-
криваються зміст і методика роботи з 
виховання у дітей любові до Батьків-
щини і громадянства, ставлення до 
людей і обов’язку перед ними, ставлен-
ня до батьків, рідних, близьких, розу-
міння життя, добра і зла в ньому, ви-
ховання високих моральних якостей і 
норм поведінки тощо. На підставі ба-
гаторічної практичної роботи в школі 
автор у цій праці вперше у вітчизняній 
педагогіці глибоко розкриває суть та-
ких понять, як людяність, патріотизм, 
відповідальність, гідність, терпимість, 
тактовність і т. ін. На конкретних при-
кладах подається методика утверджен-
ня в юних душах почуття совісті, со-
рому, справедливості, скромності, ще-
дрості, милосердя.

Переконливо викладається і 
методика найтонших сфер морального 
життя людини  – материнського і 
батьківського виховання, ставлення до 
батьків, старших членів родини, 
померлих.

Педагог дає щирі мудрі поради, що 
йдуть від серця до серця і породжують 
розумові, моральні, естетичні почуття:

«Ти живеш серед людей. Не забу-
вай, що кожний твій вчинок, кожне 
твоє бажання позначається на людях, 
що тебе оточують. Знай, що є межа 
між тим, що тобі хочеться, і тим що 
можна. Перевіряй свої вчинки... Роби 
все так, щоб людям, які тебе оточують, 
було добре».

«Ти користуєшся благами, 
створеними іншими людьми. Люди 

дають тобі щастя дитинства. Плати їм 
за це добром».

«Усі блага і радощі життя 
створюються працею. Без праці не 
можна чесно жити... Нероба, дармоїд – 
це трутень, що пожирає мед 
працьовитих бджіл. Навчання  – твоя 
перша праця. Йдучи до школи, ти 
йдеш на роботу».

«Будь добрим і чуйним до людей. 
Допомагай слабким і беззахисним,... 
товаришу в біді. Не завдавай людям 
прикрості. Поважай та шануй матір і 
батька, вони дали тобі життя, вони 
виховують тебе, вони хочуть, щоб ти 
став чесним громадянином, людиною 
з добрим серцем і чистою душею».

«Не будь байдужим до зла. Борись 
проти зла, обману, несправедливості. 
Будь непримиримим до того, хто 
прагне жити за рахунок інших людей, 
завдає лиха іншим людям, обкрадає 
суспільство» [7].

Формуванню тонких сердечних 
людських взаємин у Павлиській школі 
служила вся педагогічна система.

Однією з проблем ідеї всебічного 
розвитку є підготовка учнівської 
молоді до праці. В.О. Сухомлинський 
підкреслив, що буденної і якоїсь 
звеличеної праці не буває [8].

В ході аналізу літературних джерел 
ми вияснили, що теоретична, літера-
турно-педагогічна творчість і прак-
тична діяльність видатного україн-
ського педагога Василя Олександрови-
ча Сухомлинського увійшла до історії 
вітчизняної педагогічної думки поміт-
ною сторінкою: його педагогічні, пу-
бліцистичні та літературні праці й 
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учительський досвід значно вплинули 
і впливають на практичну діяльність 
школи, збагачують педагогіку України 
новими положеннями і думками.
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